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Nemzetiségek forrongása.
Ivi nem botránkoznék meg, lm 

a horvátokat a magyar kormány, 
vagy a magyar társadalom radiká­
lis eszközökkel megfenyítené, egy- 
egy zászló vagy cimer-sértés, köz­
jogi sérelem, magyarkáromlás vagy 
más efféle, az 1868. XXX. t.-cikket 
sértő arcátlanság esetén? Ki nem 
sütné ránk a türelmetlenség, tyran- 
nisinus vagy elhamarkodott politika 
jellegét, ha egyszer már férfiasán 
fellépnénk a horvátok ellen, akár 
sajtó utján is?

E h orvát dalosegyesület üd­
vözlő iratot intézett a horvát király­
hoz. Ki botránkozott meg ezen Ma­
gyarországon ? Ki vette észre, hogy 
itt a szent István koronájának esz­
méjén, a mi koronánk fogalmán — 
mily közjogi sérelem esett?

Senki!
Mert a mi elvünk az, hogy hall­

gatunk és elnézünk addig, inig csak 
fegyverekkel nem állunk szemben, 
s tétovázva, paIdává, lekötelező ud­
variaskodással mosolygunk addig, 
mig — nem késő.

Lám, a horvátok nem ilyenek! 
Ők a „horvát királylyal megsértik 
a szerbeket. A szerbek méltatlan­
kodni merészelnek a sértés fölött.

Mit? Valaki merészkedik a hor­
vát politikai bohócok sértésein raél-
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tatlankodni, álmodozásaikat nem res­
pektálni, s megmutatni, hogy neki 
is van önérzete és elve? Horvátor­
szágban ez főbenjáró bűn, melyet 
nem lehet már az ész fegyvereivel, 
hírlap, közjogi viták, alkotmányos 
küzdelem, vagy efféle uton-módon 
megtorolni, ide, horvát fogalmak 
szerint, egy orvosság való — gyil­
kosság, gyújtogatás, fosztogatás és 
utcai forradalom. A horvátok na­
gyon érzékenyek.

Azt hinné az ember, hogy eh­
hez már nekünk, magyar államnak 
és magyar nemzetinek is van szava.

Téved, aki azt hiszi!
Ilorváto rszágnak autó n om iáj a 

van. Bel ügyeit maga intézi. Közi­
gazgatása független tőlünk. Közok­
tatása az ő kezeiben van : igazság­
ügyük is autonom, honvédsége hor­
vát ab b Strossinayes nól: vagyis min­
den faktor, mely a horvát népben 
a magyargyiilölet, politikai utópiák, 
Nagy-Horvátország eszméjét táp iái­
hat ja, növelheti, minden faktor sza­
bad, ön jogú s ellenünk irányított. 
A hivatalos kormánypárt magyar­
barát. S ez nekünk elég. De erre 
nem lehet építeni, ez nem elég alap 
egy zsandárkalpagnak sem, nem 
hogy szt. István koronájának.

Zágrábban a magyar beszéd 
ritkább, mint New-Yorkban vagy 
Szt.-Pétervárott. A magyar czigány

manzsetta van ugyan rajtam, de az ingnek 
csak a helye van meg.

Az elnök . Az már más 1 Mi a foglal­
kozása !

Párisban kedvelt alak, Zágrábban 
vörös posztó. A magyarul beszélő 
honvéd katonai forradalom előidé­
zője.

De nemcsak a magyarokat gyű­
lölik ott, gyűlölnek mindent, ami 
nem horvát, illetve, aki nem „nagy­
horváti

S a legfájdalmasabb szimptoma, 
hogy ép az ifjúság s jövendő Hor­
vátország az, a melynek úgy mű­
veltsége, mint ideális felfogása mi­
att, inkább magyarbarátnak kellene 
lennie, ez a legnagyobb utópikus, 
a legelkeseredeUebb ellenség, a leg- 
elvakultabb rebellis. A jogász, a 
fiatal pap, a tanár, az ügyvéd, a 
hírlapíró, a katona.

Az utóbbi pont eszünkbe jut lat 
még egy dolgot. A Budapestre össze­
hívott diákkongresszus elmaradását. 
A XX. század nagy eszméje, a nem­
zetközi béke, barátság, ismerkedés 
e lényeges szerepet játszó faktorá­
nak ez idei kudarczát. A magyar 
korona alá tartozó ifjúság, főiskolai 
diákság nemzetiségi küzdelmeinek 
sajnálatos eredményét. A románok, 
szászok, szerbek bomlasztó mun­
káját.

Jól tette a magyar vezetőség, 
hogy elejét vette a nemzetiségi küz­
delmeknek a diák kongresszusba való 
belevonását. De nem ez a lényeges, 
hanem az, hogy igy kellett tennie.

zik s ilyen esetekben rendelkezésre állok 
néhány forintért.

Az elnök : És ebből megél ?
A vádlott .• No hát nem viszek olyan

Egy kis tévedés.
Az elnök : Ki fogom hallgatni az alábbi 

kérdésekre. Álljon egyenesen ! Vegye ki 
kezét a zsebéből !

A vádlott : íme a névjegyem !

SALAMOM SALAMON 
elfogadó, kibocsátó e's forgató.

háztartást, mint pl. az elnök ur, nem öltöz- 
ködhetem olyan elegánsan, mint pl. az ügyész 
ur, de sokkal kényelmesebb a dolgom, mint 
pl. a diurnistáó.

Az elnök : Rettenetes sok váltója lehet
A vádlott: Sajnálom, nem tehetem.
Az elnök : Miért ?
A vádlott: Erre az egy kérdésre meg­

tagadom a feleletet.
Az elnök : No ez már igazán imper- 

tinenczia.
A vádlott: Hiszen, ha minden áron 

tndni akarják, megmondhatom az okát. A 
kabátomról hiányzik két gomb, ennélfogva 
zsebeimbe kell nyúlnom, hogy a kabát két 
szárnyát összetartsam. Ha pedig netalán 
szétnyílnám szárnyait, meggyőződhetnék a 
a tekintetes kir. törvényszék, hogy gallér és

Budapest.

Az elnök : Micsoda, ezt ön foglalkozás­
nak nevezi ?

A vádlott: Természetesen. Tudvalevő 
dolog, hogy a pénzintézetek a váltón három 
aláírást követelnek. A hitelt kérőnek két 
kezest kell állítania, akik közül egynek föl­
tétlenül hitelképesnek kell lennie, a másik 
azonban bárki, a legszegényebb ördög is 
lehet. Ez a másik én vagyok. Nagyon sok 
esetben meg van az egyik, de a másik hiány­

forgalomban I
A vádlott: Az már bizonyos. Epen a 

múlt hónapban irtain alá az ezredik forgat­
ván}-1.

Az elnök : (hirtelen): Hát ezt a váltót 
mikor irta alá?

A vádlott: Ezt? . . Tévedni tetszik, nem 
Írtam alá.

Az elnök : A vizsgálóbíró előtt beismerte.
A vádlott: Tévedni tetszik: engem a 

vizsgálóbíró ki sem hallgatott.
Az elnök: Ejnye, ejnye 1 Már minek 

tagad ilyeneket ? íme a jegyzőkönyv, amelyet

olcsó törlesztéses kölcsön kapható OOO koronától a legmagasabb 
összegig, első és második helyen a legrövidebb idő alatt, 
oly kedvezmény nyel, hogy az adds elhalálozásával tartozása 

Is megszűnik, és az örökös tehermentes, tiszta birtokhoz jut. Felvilágosítást nyújt Neusehlosz-Tcstvérek törvényszó- 
kileg bej. ezég Ssatmórtt, Árpád-utcza 30. sz. irodájában. Telefon 16. Minden kedden Fehérgyarmaton is.

Budapesti elsőrangú pénzintézetnél
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Az, hogy erre súlyos és követelő 
oka volt. Az, hogy az ország nem­
zetiségi diákjai is ép úgy, mint Hor­
vátországé, nem engednek el eg’y 
alkalmat sem, akár kulturális akár 
gazdasági, hogy ne demonstrálják 
hazafiatlan érzéseiket, nemzetbom­
lasztó törekvéseiket, államromboló 
céljaikat.

Ezek fájdalmas és megfonto­
landó siinptomák, melyek mellett 
elsurranni, vagy melyeket kicsinybe 
venni politikai öngyilkosság.

Ez áramlatok ellen kellene ál­
lást foglalni kormánynak, magyar 
társadalomnak s magyar ifjúságnak. 
Meg kell értenünk, hogy a hógör­
geteg ellen védekezni nem passive, 
félrevonulással és elmélkedéssel kell, 
hanem annak szótolvasztásával.

S ezt csak radikális eszközökkel 
érjük el, zöldszászok, pángermánok, 
dákorománok és nagyhorvát Stross- 
mayerek ellen a saját fegyverüket 
kell alkalmazni, vagy belenyugodni 
a bukásba.

A kereszt.
A múlt héten két nagyon nevezetes 

esemény történt városunkban. Nevezetessé­
güknél csak a csend volt nagyobb, melyben 
mindakettő lefolyt. Szeptember 3-án a taní­
tóképző-intézet mellett a sz. e. Hám [püs­
pök vetette régi alapokon, de újonnan épülő 
Jézus szents. Szive-templom toronykeresztjé­
nek fellűzése, szeptember 4-én pedig a 
szatmári katholikus elemi fiúiskola és a pap- 
növendékek együttes Veni Sanctéja a szé­
kesegyházban, melyet maga püspök U mél­
tósága tartott.

Feljegyezzük mindkét eseményt e la­
poknak hasábjain is. Katholikus vallásos 
meggyőződésünk, városunk iránt való meleg 
érzésünk, a Krisztus keresztje iránt való 
szeretet, a hála és köszönet ösztönöz erre.

Arra az újonnan épülő templomra ré­
gen szükség volt. Szinte ötven esztendeje, 
hogy ezt a szükséget már felismerte a szent 
emlékű Hámnak nagy lelke és építtetni kez­
dett ott, Németinek legmagasabb pontján

nagy, monumentális müvet, zárdát és templo­
mot. Azt a jámbor életnek példájául, a ke­
resztény szeretetnek otthonául, ezt az Isten 
dicsőségére, mindkettőt a lelkeknek üdvös­
ségére. A vallás dicsőséget ragyogtatni, 
Szatmár városát, mely bár nagyon próbára 
tette a sz. e. püspök türelmét és szeretőiét, 
nagyon kedves volt neki, emelni, a város­
nak épen azon a pontján, mely a legelhagya- 
tottabb volt, építeni a vallásos kultúrának 
otthont, — ez volt annak a halhatatlan em­
lékű püspöknek célja. Most aztán két férfiú 
nak szive egyszerre dobbant meg arra a gon­
dolatra, hogy fel kell támasztani Hámnak 
dicsőséges emlékezetét, folytatni kell müveit, 
meg kell mutatni, hogy amint az egyház­
megye az ő nagy szelleméből táplálkozik, 
az ő institúciónak mesgyéjén terjeszkedik 
tova, úgy az ő szelleme virraszt, Szatmár 
felett is, melynek alapvető szépségeit is ő adta 
meg.

így épül meg az a németibeli istenháza 
a püspök ur Ő méltóságának és Kádár Amb­
rus dr. kanonok, prépostnak bőkezűségéből. 
Magasabban állanak fölöttünk ők, Hám Já­
nos szellemének méltóságos örökösei, sem­
hogy hozzájuk juthatna annak a hálának 
és köszönetnek szava, melyet nekik nagy­
lelkűségükért városunk hivő népe hoz, ha­
csak itt meg nem Írjuk azt. Ez a hivő nép 
tudja, megérezte, hogy az a templom nem­
csak nagyjainknak bőkezűségét, Isten ügyé­
ért lángoló szeretetét beszéli, hanem az ő 
üdvösségét is. Krisztusnak keresztje, melyet 
a templom tornyára tűztek, elébe ragyogja 
azt a sok jót, melyet keresztény katholikus 
hitének köszön, azt a szeretetet, melyben 
híveit és nem híveit mindig részesítette 
Krisztus any ászén tégy háza és amelynek fé­
nyes tanúságát adja most az apostolok 
utóda, a főpásztor és egy Jézus Szive szerint 
való főpap. Ezt köszöni most a hivő nép 
annak a „holt kéznek“, melyet Szatmáron 
soha sem volt ugyan oka senkinek becsmé­
relni, mégis megtették. Fogják majd látni 
közülünk a fiatalabbak, hogy amit sok eről­
ködéssel, itt-ott jogtalan aspirációkkal igye­
keznek más oldalról megvalósítani kevés 
sikerrel, azt sikeresen fogja megoldani az a 
templom. Németinek emelését értjük. Nem 
kaszárnyák, nem vásárterek, nem a köz­

ponttal összekötő utak az egyedüli biztosí­
tékai egy város lendületének, hanem a 
templomok. Ha van, hol kapjon tanácsot, 
vigasztalást, tiszta örömöket a hivő lélek, ha 
van, ahová hálás örömét hozza, búbánatát 
ahol elsirassa, alamizsna-filléreit ahol ki- 
oszsza, ott uj élet kezdődik. így lesz nálunk 
is. Jó levegő, olcsó telek, szép kert volt Né­
metiben eddig is. Hogy most temploma is 
van, mindene megvan arra, hogy népesedjék 
úri, intelligens elemmel is. Adja Isten, hogy 
az egyháznak örökifjú ereje még más alkotá­
sokat is teremtsen a városnak azon a vidékén.

A szeptember 4 i ünnep sem jelent ke­
vesebbet. Erezte a püspök ur lelke, hogy 
ezen a Veni Sanctén mint árad a hála a szülők, 
tanítók, a papság leikéből Isten iránt és a püs­
pöknek magas személye iránt azért,hogy nagy 
megnyugvásukra a katholikusoknak és sok 
nem katholikusnak az elemi fiúiskolát hit­
vallásos, katholikus iskolának megtartotta. 
Mennyi aggodalom közt, milyen elszántsággal 
és buzgó akarattal kellett ezért az ügyért 
küzdeni, alig mondhatnék el, az anyagi ál­
dozat is, melyet amaz iskolának fenntartása 
követel, kibeszélhetlen még ma.

De a tény, az beszól.
Hangosan kívánja, hogy nyilvános di­

cséret és hála adassák a főpásztornak, aki 
megtartotta az iskolát annak a kezében, akié 
az erkölcsi alapon és történelmi jogon, — a val­
lás kezében. Ez annál nagyobb érdem, minél 
kárhozatosabb volt az a már beismert köny- 
nyelmüsóg, melylyel a felekezetek kezükből 
kisiklani engedték iskoláikat, sőt magok 
ajánlották föl másnak olyan jóért, mely hogy 
nem marad-e csalfa álom, ma még senki 
tudja.

Az a hitvallásosnak, katholikusnak meg­
maradt iskola azt beszéli, hogy a katholi- 
kusokat lehet engedményekre bírni, lehet 
tőlük jogos javakat megtagadni, de nem 
lehet velők megalkudni akkor, mikor élet- 
feltételekről van szó. Igen! Nekünk az iskola 
életfeltétel, nekünk az iskola a templom után 
legszentebb inslitucziónk. Az elemi iskola 
nem kevósbbé, mint egyéb iskoláink. Sőt ez 
talán inkább, mint a többiek. Mert itt dől el 
először, milyen lesz a jövő nemzedékeknek 
vallási képe. Vájjon hitében erőtelen, hitében

aláirt. Es a szakértők és a három tanú is 
ön ellen bizonyítanak.

A vádlott: Tévedni tetszik. Azok a ta­
nuk nem bizonyíthatnak ón ellenem semmit. 
Szegény ember vagyok, de tisztességes. Nem 
álltam még törvény előtt soha.

Az elnök : Talán azt is letagadja, hogy 
a vádhatározatba belenyugodott ? Nem fölle- 
bezte meg.

A vádlott: Ez már mégis sok 1 Alászol- 
gája. (Menni akar.)

Az elnök : Ha itt nem marad, fogház­
őröket hivatok.

A munka lovagja.
Irta : Alfons A Ilias.

I.
Az óriási bőrkarszékből alig látszott 

ki a vézna kis emberke : Vídard bankigaz­
gató. Mintha fogadásból történnék, úgy fújta 
a szivarja füstjét.

— Sosem kerestem a dicsőséget, —- ve­
tette oda látogatójának, Tevaunak, egy le­
gazdálkodott földesurnak.

Emez kézséggel ráhagyta:
— Tudom.

— Már ez igy van ! És hogy keresték 
az újságírók a kegyemet.

Tevau izgett-mozgott a kíváncsiságtól:
— Pedig azok maguk is gőgös emberek.
— Remélem, nem tartasz szerényte­

lennek . . ,
— 0, kérlek . . .

— ... ha azt mondom, hogy a ko­
moly érdemeket mindenki ismeri.

Tevau meleg tekintettel ismerte el eze­
ket az érdemeket:

— De hát én nem értem, miért nem 
akarsz elfogadni kitüntetést ? És miért nem

Vádlott: Csak tessék 1 . . . Nem gon­
doltam, hogy a nagyságos ur igy megsze- 
kirozhat valakit.

Az elnök : Megálljon csak I Hátha téve­
dés van a dologban. Hol lakik ön ?

A vádlott: Az Aróna-uton, 39/A szám
alatt.

Az elnök: Bocsánatot kérek, önnek 
igaza van. Az a Salamoni Salamon, akivel 
dolgunk van az Aróna-uton, 39/B. szám alatt 
lakik.

A vádlott: Kedves kis tévedés I Aján­
lom magamat.

Outins.

— Sosem fájt a fogam semmiféle rend­
jelszalagra.

A másik ismét beleegyezett:
— Tudom.
Vidard fölényes mosolylyal folytatta:
— Pedig hányszor környékezték meg I
— Ne mondd I
— De mondom, mert igy van. Vala­

hányszor valami nagyobb pénzügyi műve­
letet végzett a bankom, mindig tapogatóztak, 
nem kellene-e a becsületrend ? . . .

Amaz — egyszerű gondolkozásu vidéki 
ur — belebámult a szónokló bankigazgatóba.

— Eredekes!

szereted az újságírókat ?
— Mert én a babért munkálkodásom 

eredményében látom. Az ón dicsőségemet ne 
újság hirdesse, hanem siker . . .

Liberias szolga lépett be.
— Igazgató ur, Cailles Edmond ur, a 

„Grand Paris“ munkatársa óhajt bejönni.
Vidardból egyszerre kiszaladt a nagy 

nyugalom.
— Engedd őt be. Es Tevau felé fordult:
— Lásd már megint zavarnak. Ki nem 

állhatom ezt a népséget. Tudod mit, édes ba­
rátom: mig én ezt lerázom nyakamról, te el­
végezheted a kölcsünügyedet. Az osztályfő­
nöködet már órtesitettem. Második emeleten
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közönyös, mis-más meggyőződésű nemzedé­
kek jönnek 6 vagy erős meggyőződésű, fed- 
hetlen erkölcsű, öntudatosan keresztény pol­
gárokat kap-e a keresztény haza, a keresztény 
társadalom ? Nem rekriminálunk és nem jö­
vendölünk az állami iskolák ellen, de a ma­
gunkéinak, a kifejezetten hitvallásosaknak 
ma már elismert feltétlen érdemét ismét hang­
súlyozzuk azok felett. Úgy van szerte a vi­
lágon mindenütt, Magyarországon is, igy 
lesz nálunk is : fegyelem, hazafiasság, taní­
tási eredmény tekintetében a hitvallásos is­
kolák mindig mérkőznek az államiakkal, 
erkölcsösség, vallásosság tekintetében pedig 
messze magasan állanak felettük.

íme, hogy a szülők milyen hamar fel­
ismerték ezt az igazságot, ezt is a hitvallá­
sosnak megmaradt iskola jelen képe beszéli. 
Túl van tömve. A jelentkezőknek, gör. 
katholikusoknak és más vallásuaknalt, egy 
részét el kellett utasítani. Az iskola Veni 
Sanctéjára, jóllehet annak ünnepies volta 
nem volt előre hirdetve, tömegekben jöttek 
a szülők mély hálával szivükben azért, hogy 
hitvallásos iskolákba járathatják továbbra is 
gyermekeiket és olyan tanítók, nevelők elé, 
akiknek személye jótálló biztosítéka a jövő 
üdvös sikereinek. Nekik is szól a szülők, a 
katholiküsok elismerése nemcsak eddigi mű­
ködéseikért, hanem a katholikus ügy mel­
lett. mutatott hűségükért is, melyet ugyan­
csak próbára telt az államosítás ügye.

Adja Isten, hogy a szülők legjobb re­
ményeit valóra váltsa a jövő, hogy tanító­
inknak megsokasodott gondjait és kötelesség- 
tudását nagy sikerek koronázzák, hogy virá­
gozzék, még népesüljön, nagyobbodjék az 
az iskola, mindnyájunk megnyugvására, 
nagylelkű főpásztorunknak, akinek létezését 
most már egyedül köszöni, büszkeségére és 
örömére 1

A Jézus keresztjének pedig dicsősé­
gére! Ennek a keresztnek szeretető mentette 
meg, ennek a szeretető töltse be és virágoz- 
tassa ezt az iskolát 1 O.

Városi közgyűlés.
Törvényhatósági bizottságunk tegnap 

délután tartotta meg szeptember havi rendes 
közgyűlését. A szabadságon levő főispán he­

van a szobája. A viszontlátásra. Azután jöjj 
vissza.

— Föltétlenül 1
II.

— Oh, kedves uram, minek köszönhe­
tem szives látogatását?

Cailles, a folytonos éjszakázástól fakó 
arezu újságíró, egyszerűen és minden hang­
súlyozás nélkül felelte :

— Felvilágosítást szeretnék, igazgató 
ur, az uj zálogkölcsönről a lapom számára.

— Oh, a legnagyobb készséggel. Tessék, 
foglaljon helyet. Ne, ne oda, az kényelmet­
len. Ide méltóztassék a karosszékbe. Milyen 
szivart parancsol ? Erőset? Gyengét ?

Az újságíró száraz maradt:
— Megtisztel, igazgató ur, de nem va­

gyok dohányos.
Vidard megkoczkáztatott egy kis szel­

lemes kérdést:
— Hisz akkor vagyont gyűjthet . . .
Az újságíró tekintetébe fanyar mosoly 

telepedett:
— No nem vagyok tőkepénzes. De ké­

rem szépen az ügy . . .
A másik kézzel-lábbal igyekezett, hogy

kedves legyen.
— Ugyan, az Isten aldja, ön úgy is

lyett Pnpp Géza polgármester elnökölt. A 
bizottsági tagok feltűnő kis számban vettek 
részt a közgyűlésen. A tárgyalás simán, 
nyugodt mederben indult meg, a vége felé 
azonban csaknem a szenvedélyességig kiéle­
sedett. A polgármesteri havi jelentést Kőrös- 
mezey főjegyző olvasta fel. A jelentés tudo­
mására hozta a közgyűlésnek, hogy az Ár- 
pád-utczai árok betömésére és betoncsator­
nával való kiépítésére hirdetett árlejtés 
kedvező eredménynyel végződött, mert a 
munkálatok végzésére több vállal kozó jelent­
kezett. Ezek közül a legelőnyösebb, a leg­
olcsóbb ajánlatot a Scheftoli czég tette, mi­
ért is a közgyűlés őt bízta meg a munkálat 
végrehajtásával. A Deák-tér fültöltése, me­
lyet egy régebbi közgyűlési határozatból ki­
folyólag foganatosítottak, 6821 koronát emész­
tett föl. Ezen esztethikai és rendészeti szem­
pontból nagyon is szükséges munkálatnál 
még pár száz korona megtakarítás mutatko­
zik. A dohánybeváltó hivatalnak vámsunk­
ban leendő elhelyezése czéljából Ilarácsek 
László pénzügyi főtanácsos közelebb hely­
színi szemlét tartott, de a város által kijelölt 
régi houvódlaktanyát a dohánybeváltó he­
lyéül nem találta megfelelőnek. Rozoga is, 
szüle is. De meg a M. A. V.-tól elágazó sín­
pár kiépítése odáig nagy költséget vonna 
maga után.

A dohánybeváltó hivatal helyéül a ki­
küldött főtanácsos legalkalmasabbnak találta 
a gazdasági egyesület szőlőtelepe mellett el­
terülő térséget, az úgynevezett városi lu- 
czernást, mely teljesen megfelelő volna az 
említett czélra. Az ez ügyben megindult 
tárgyalások remélni engedik, hogy a do­
hánybeváltó hivatal ott fog felépülni.

Budapest székes-főváros az általa ren­
dezendő Kossuth-ünnepre meghívta törvény- 
hatóságunkat is, mely az ünnepélyen kép­
viseltetni fogja magát egy küldöttség által.

A városunkban rendezendő Kossuth-ün- 
nepély programmját, melyet lapunkban már 
közöltünk, a közgyűlés minden pontjában 
magáévá tette. Dr. Keresztszeghy bizottsági 
tag az olasz borvám klauzula eltörlése tár­
gyában egy részletesen megokolt indítványt 
nyújtott be, melyet a közgyűlés elfogadott. 
Ily értelemben feliratot küld a törvényható

annyit dolgozik. Pihenjen egy kicsit. Egyéb­
iránt van egy eszmém.

Szelíd, alig észrevehető, finom irónia
ugrált Cailles szavából:

— Méltóztassék.
-— Kérem minek vesződjék ön most? A 

titkárom majd a legrészletesebben megírja a 
zálogkölcsön ügyét, estére benn lesz már a 
jelentés az ön szerkesztőségi asztalán.

— Ó, kérem, — nagyon szívesen . . .
Csak úgy dűlt a meleg készség a bank- 

igazgatóból :
— Szót sem érdemel. Ön pedig itt ma­

rad egy kicsit csevegni. El tessék hinni, oly 
kevés az okos ember, hogy jól esik, ha új­
ságírókkal beszélgethetek.

Ez már oly forró simogatás volt, hogy 
Cailles elnevette magát:

— Nagyon magas véleménye van ön­
nek mifelőlünk.

Amaz kellemetlenül előzókenykedett:
— Ha magas a véleményem, ezt egy­

szerűen az önök kiválósága okozza. Egyéb­
iránt mondhatom, elsőrangú munka ám ez 
az uj zálogkölcsön.

Cailles órzóktelen nyugalommal kérdezte.
— Igen?
— Valóban az, — ömlengett Vidard.

ság a kormány el nőkhöz, a földmivelósügyi- 
miniszterhez s pártolás végett az indítványt 
elküldi az ország összes törvényhatóságaihoz.

Bartók László és Mauer Armand okle­
veles gyógyszerészek egy gyógyszeráru üz­
let megnyitását kérték a belügyminisztertől, 
ki a személyi megbízhatóságot illetőleg vé­
leményadásra hivla fel a törvényhatóságot.

A gyógyszeráru üzlet megnyit hatására 
a közgyűlés Bartók Lászlót melegen ajánlotta 
a miniszternek.

A szalmár-erdődi h. é. vasút állal a 
közigazgatási bejárás alkalmával megállapí­
tott műtárgyak, hidak és átereszek kiépíté­
sénél eszközölt, eltérések ügyében beterjesz­
tett tanácsi javaslatot, a közgyűlés eilogadta.

Lüehrvnldt János városi számtisztet, ki 
az ismételten engedélyezett időhaladók da­
czára sem szerezte meg a törvényes képesí­
tést, a fő is min állásából elmozdította. Ezen 
intézkedést a közgyűlés tudomásul vette s a 
tanácsot megbízta, hogy ez állás betöltésére 
a pályázatot hirdesse ki.

A II. tránsversalis közútra hozzájáru­
lási költség czimen 30000 koronát szavaztak 
meg. Ezen összeget 15 óv alatt, 2000 koronás 
kamatmentes részletekben fogják fizetni.

A Neuschlosz-fürészgyárnak a vágási 
terület megváltoztatása iránti kérelmét a 
közgyűlés méltányosnak találta s a kérelem­
hez hozzájárult.

Kiszely Károly adótörlés iránt beter­
jesztett kérelmét a közgyűlés nem teljesítette, 
hanem elfogadta a jogügyi bizottság azon 
javaslatát, hogy a város által fizetett kamat- 
jövedelem után községi pótadót tartozik fi­
zetni.

A kettős ovoda ügyében — minthogy 
telekvásárlásról van szó, f. hó 25.-éré össze­
hívott rendkívüli közgyűlésen fognak hatá­
rozni. A régebben óvodának kiszemelt telek 
helyett a gazdasági tanácsos jelentésében 
Kovács Béla kir. tanfelügyelő Rákóczy-utczai 
házát ajánlja, melyet a tulajdonos 66000 ko­
rona áron egy kettős ovoda czéljaira haj­
landó átalakítani.

Bartha Kálmán ellene van e telek meg­
vételének, mert az óvodának nem alkalmas. 
Az állami óvodának az iskolák közelében kell 
lenni. Az egyes óvodának a hive, miért is

Kérem szépen félesztendei szakadatlan mun­
kámba került. Mert tisztára az ón vállamon 
volt az egész.

Az újságíró boszantóan egykedvű maradt. 
Csak azért szólt valamit, hogy éppen szóljon:

— De sikerült ?
A bankigazgató belepirult az önérzetbe:
— Sikerült fényesen. Életemnek egyik 

büszkesége lesz ez a munka . . . Hanem per­
sze erről nem vesznek tudomást a köztár­
sasági elnöki palotában . .. Persze. . .

Az újságíró az órájára nézett és menni 
készült.

Vidar tekintetéből csöpögött a vágyó 
melegség.

— Igazán köszönöm, hogy megtisztelt 
a látogatásával... Ne feledkezzék meg ró­
lam a lapjában. . . Hiába: ez kell ...

III.
Tevau, a szelíd vidéki ur erősen ér­

deklődött :
— Beszéltél az újságíróval ?
Vidard ur arcza ki volt vasalva:
— Hadd el, kérlek. Alig bírtam lerázni 

a nyakamról. . . Mit, kell énnekem újság, 
vagy rendjelszalag ?; Én csak (a munkám 
eredményében látom a sikert.

Sz. K.



a gazdasági tanácsos javaslatával szemben 
elleninditványt nyújt be s annak elfoga­
dását kérte. Az elnöklő polgármester az in­
dítványt nem engedte tárgyalni. Megokolta 
ezen eljárását azzal, hogy a törvény rendel­
kezése szerint annak az összehívandó rend­
kívüli közgyűlésen van helye. Mivel pedig 
felszólalónak családja is ajánlatba hozta tel­
két az ovoda czéljaira, mint érdekelt fél, ez 
ügyben nem is szólhat. Bartha bizottsági 
tag gyanúsításnak vette a polgármester ezen 
nyilatkozatát s kemény replikában tovább is 
védte álláspontját. Hogy a szólás jogával 
igenis élhet, felhozta, hogy az említett 
ajánlat ellen ő tiltakozott s ezen tiltakozá­
sát írásban is jelezte, csakhogy a polgár- 
mester ur azt figyelmen kívül hagyta. 
Az elleninditványt a beérkezett ajánlatokkal 
együtt a rendkívüli közgyűlés fogja tár­
gyalni.

A Mensa akadémiádra még két alapít­
ványt tett a város azon kikötéssel, hogy 
ezen helyekre a kijelölési jog kizárólag a 
törvényhatóságot illeti.

A Pannóniánál újabban észlelt építési 
hiányok megszüntetésére 1416 kor. pótköllsé- 
get szavazott meg.

Özv. Germarz Tivadarnénak évi nyug­
diját 440 koronában állapították meg, mely 
f. évi jul. 1-től esedékes.

Arokháti Vilmos községi bírónak egész­
ségének helyreállítása czéljából 4 heti sza­
badságot engedélyeztek s ezzel a közgyűlés 
véget ért.

4

Hírek.

Tisztelettel kérjük mélyen tisztelt előfizetőin­
ket, szíveskedjenek előfizetési dijaikat és a 
hátralékokat lapunk kiadóhivatalának megkül­
deni.

Gyászmisék Tegnap és ma gyászmisók 
voltak a székesegyházban. Tegnap dr. Schla­
uch Lőrincz kardinális, nagyváradi püspök 
lelke nyugalmáért, ma Erzsébet királyné sze­
rencsétlen halálának évfordulója alkalmából. 
Mind a kétszer maga a püspök ur Ő mél­
tósága végezte. A tanuló ifjúságon kivül 
ott voltak a városi hatóság és tisztikar kép­
viselői és sokan a közönség köréből.

Bérmaut. Székelyhídi gróf Majlálh Gusz­
táv erdélyi püspök legközelebb vármegyénkbe 
érkezik, hogy az erdélyi egyházmegyéhez 
tartózó róni. kath. plébániákat meglátogassa 
és a híveknek kiszolgáltassa a bérmálás szent­
ségét. E hó 16 án érkezik meg Alsó-Kap- 
nikra, ahol másnap bérmál, 18-án pedig 
Kapnik-Bányán osztja ki a bérmálás szent­
ségét.

Negyvenéves áldozár. E hó 8-án töltötte 
be Unger Lajos, egyházmegyei főpónztáros 
áldozópapságának 40-ik évfordulóját. A de­
rék jó szivü öreg ur, kit lelkének nemes tu­
lajdonai miatt mindenki szeret, jó erőben, 
fiatalos kedólylyel érte el életpályájának 
ezt a nevezetes határpontját. Mindnyájan 
kívánjuk neki teljes boldogságot élvezve, — 
a másik negyvenet.

Egán Ede emlékköve. Egan Ede tra­
gikus halálának első évfordulója e hó 20-án 
lesz. Ezen a napon fog ünnepélyesen fel­
szenteltetni Egan Edének keresztalaku em­
lékköve, amit a szerencsébe ísóg helyén, a 
hegyfarki dombon állítanak fel s amely ke­
reszt hazai fehér márványból készült.

Katonai kinevezések Schreved Ede, Car- 
mine Gusztáv, Negreij Jenő, lány Lajos, Weidl

Gyula s Kari József császári s hadapród is­
kola növendékei az 5-ik gyalogezredhez tiszt­
helyettesekké neveztettek ki.

Áthelyezés a honvédségnél. Egry Gyula 
honvéd kezelő tiszt hasonló minőségben 
Egerbe helyeztetett át. Helyét Láposi István 
kezelő tiszti vizsgát tett őrmester foglalja el, 
ki előbb a törzstiszti tanfolyamon a segéd­
tiszt mellett működött.

A máramarosi Ügy. Bőven foglalkoztunk 
annak idején azzal a nagy sensatiót keltett 
ügygyei, melyet Bartha Miklós szellőztetett 
a „Magyarország“ hasábjain a máramarosi 
közigazgatási visszaélésekről. A bátor fellé­
pésnek megvan a kívánt eredménye, mert a 
belügyminiszter elrendelte Máramarosban a 
vizsgálatot, melynek foganatosításával Kaffka 
miniszteri tanácsost és Horváth Elek min. 
titkárt bizta meg. A pénzügyminiszter pedig 
a pénzügy igazgatóság megvizsgálására Kocsán 
Lajos pénzügyi tanácsost küldötte ki.

Gyászhir. Pulszlcy János, felsőapsai gör. 
kath. lelkész, Máramaros vármegye törvény- 
hatósági bizottságának tagja, élte 69-ik, bol­
dog házassága 33-ik s áldozársága 32-ik évé­
ben, hosszas szenvedés után, f. hó 3-án 
Felső-Apsán elhunyt. Temetése f. hó 5-én 
d. e. 9 órakor történt.

Templomszentelés. A munkácsi róm. kath. 
plébániához tartozó Pósaháza fiókküzsógnek 
nagy öröme van, mert folyó hó 14-én reggel 
9 órakor az újon épült templomot fogja fel­
szentelni, mely legnagyobb részben a hit­
község költségén épült, bár hozzá más jó­
tevők is járultak adományaikkal. E temlom 
ékessége a községnek és a vidéknek. Ter­
vét Bdi-novits Gusztáv városi mérnökjkészítő 
s az ő felügyelete alatt épült fel.

Adomány. A püspök ur Ő méltósága a 
tűzoltó egyesület állal rendezett népünne­
pély czéljaira 40 (negyven) koronát adomá­
nyozott.

A közigazgatási tanfolyam tanárai. A be­
lügyminisztérium ideiglenes vezetésével meg­
bízott miniszterelnök a máramarosszigeti köz­
ségi közigazgatási tanfolyamnál az igazgató- 
helyettesi tiszttel dr. Pap Tibor jogakadé- 
miai igazgatót, előadói tiszttel az igazgató- 
helyettesen kivül dr. Griinwald Zsigmond 
ügyvédet, író Károly pénzügyi fogalmazót, 
Iván Endre vármegyei aljegyzőt, Kovács 
Sándor , nyugalmazott honvédezredest, dr. 
Kim Béla jogakadémiai'tanárt, Szegedy Gyula 
ügyvédet és dr. Wekerle László kir. tanfelü­
gyelőt bizta meg.

Nyugdíjazás. Ő felsége a király rende­
leté folytán Chintvanu Miklós cs. és kir. szá­
zados, ki városunkban is több é ;en át állo­
másozott, f. év szept. 1-től nyugalomba he­
lyeztetett.

Eljegyzés. Csillag Aladár, a högyószi 
népbank főkönyvelője, eljegyezte lluzitslca 
Lujza kisasszonyt Barlafaluban. — Lukács 
Dénes tisza-ujlaki m. á. v. hivatalnok a na­
pokban tartotta eljegyzését Schnell Pál nyug. 
uradalmi tisztviselő leányával, Mariskával. 
Flóra Péter szatmárhegyi állami iskolai ve­
zető tanító eljegyezte Nevetlenfaluban özv. 
Köncs Sándornó úrnő leányát, Klára kisasz- 
szonyt.

Tanitóválasztás. Nagy-Majtény község 
iskolaszéke f. hó 7-én Elchlinger János ok­
leveles tanítót, a kir. kath. tanítóképző inté­
zetnek a múlt évben végzett növendékét 
választotta meg. ’

A diákkongresszus elmarad. A magyar- 
országi oláh diákok a romániai diáksággal 
karöltve a Budapestre o hó végére összehí­
vott diákkongresszuson azt akarták kierősza-
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kölni, hogy a magyarországi oláh diákság, 
mint külön román nemzetiség, vegyen részt 
a kongresszuson. Ezekhez járult a lengye­
leknek a németek iránt való gyűlölete, amely 
a két nemzet részéről megjelenő diákok kö­
zött is kitöréssel fenyegetett. Mindezek arra 
indították a kongresszus vezetőségét, hogy 
a kongresszus megtartásáról lemondjon. A 
kongresszus elnöksége részéről e tárgyban 
kiadott és a diákegyesületekhez intézet kör­
levélből közöljük, hogy a Górd a Fratres 
nemzetközi diákszövetség elnöksége és a III. 
nemzetközi di ikkongresszus rendező bizott­
sága kollegiális tisztelettel értesíti a kong­
resszus iránt érdeklődő és az arra jelentke­
zett kartársakat a következőkről: Az elnök­
ségnek és a rendező bizottságnak, az utóbbi 
időkben sajnálattal kellett újból és újból ta­
pasztalnia azt, hogy a kongresszusra jelent­
kezettek egy bizonyos töredékének a kong­
resszust a magyar államnak épen úgy, mint 
egyes szomszéd államoknak belügyeit érintő 
politikai és nemzetiségi viták és demonstrá­
ciók színhelyévé tenni eltökélt szándéka. 
Emiatt a magyar államban mindenkinek biz­
tosított és a szent szólásszabadság, amelyért 
annyit küzdött e nemzet, lehetetlenné teszi, 
hogy az illető urakat ismételten nyilvánított 
szándékuk megvalósításától itt a helyszínén 
visszatartsuk. Tartozunk azonban úgy ha­
zánknak, mint —• éppen egy nemzetközi 
kongresszus alkalmából - más államoknak 
is azzal, hogy alkalmat ne nyújtsunk ily, 
az egyetemes diákegyesületek természetes 
czóljával egyenes ellentétben álló vállalko­
zásoknak kivitelére. By körülmények közt 
érett megfontolás után kénytelen volt magát 
az elnökség elhatározni, hogy az összes ér­
deklődőket és különösen a jelentkezetteket 
értesíti, hogy a Budapestre folyó évi szep­
tember hó végére összehívott III. nemzetközi 
diákkongresszust nem fogja megtartatni.

A láposbányai r. kath. templomot az 
ottani plébános, Felhő Gyula buzgólkodása 
folytán renoválták. A renováláshoz a kincs­
tár 383 6 kor.-t, a Miksa-bányatársulat 100 
kor. s a hívek 30 koronával járultak hozzá. 
Renoválás után az első misét Szeöke Béla 
nagybányai h. plébános mondotta segéd­
lettel szept. 8-án, a búcsú napján. A szent­
beszédet Csókás Vidor nagybányai káplán 
tartotta. A templomi ünnep után fényes 
ebéd volt a vendégszerető plébános asztalá­
nál, melynél kedves pohirköszöntők hang­
zottak el.

Esküvő. Széniek Viktor, a budapesti Thék- 
gyár könyvvezetője, tegnapelőtt délben eskü­
dött örök hűséget a gör. kath. templomban 
Bölcskeövy Etelka kisasszonynak.

Kitüntetett egyetemi hallgatók. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter újabb rendelete 
alapján mindazon egyetemi hallgatók, kik a 
tanév folyamán kitüntetéssel vizsgáztak, hi­
vatalos dicséretben részesülnek. A miniszter 
most sorra közli hivatalos közlönyében a 
fólezerre menő megdicsértek névsorát. Mint 
olvassuk, Borgida Lajos s Lakatos Géza, kik 
jogtudományi szigorlataikat s Bender Béla, 
ki orvosgyakorlati szigorlatait dicsérettel tet­
ték le, miniszteri elismerésben részesülnek. 
A fölsorolt egyetemi hallgatók a helybeli 
főgymnasiumnak voltak jeles növendékei.

A beiratások eredménye. A kir. kath. 
főgyimnasiumba a most kezdődő tanévre 
520 növendék iratkozott be. E szám az 
egyes osztályok közt küv. oszlik meg: Az 1 
osztályba 110, a 2-ikba 91, a 3 ikba 93, a 
4-ikbe 62, az 5-ikbe 61, a 6-ikba 30, 7-ikbe 
32, a 8 ikba 47 tanuló van felvéve. — A

számh 
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helybeli rém. kaik. fiu-népiskolában a mai 
napig beiratkozott 302 tanuló és periig : az 
I. osztályba 77, a II. ba 76, a Ill.-ba 65, a 
a IV.-be 48, az V. be 23. a VI.-ba 12. Ezek 
közöl róni. kaih. 259, gör. kaih. 43. Hely­
beli van 273, vidéki szülők gyermeke 29. 
Ennyi növendéke még eddig nem volt az 
iskolának.

Az irgalmas rend a napokban tartotta 
nagygyűlését budapesti rendházában. A gyű­
lésen Gasser M. Cas ián, a rend római ge­
nerálisa elnökölt. Rendfőnökké Füzy Sza- 
niszlót választották. Az irgalmas rend szat­
mári intézete vezetésével újból Kremmer Ede 
irgalmas rendi perjel bízatott meg.

A budapesti állami tanító képző negyed­
éves növendékei f. hó 12-én pénteken tanul­
mányi kirándulásukban meglátogatják váro­
sunkat is, amikor is a helybeli kir. kaih. 
tanítóképző tanári kara fogja kalauzolni a 
testvér intézet, növendékeit a város neveze­
tességeinek megtekintésében.

Műkedvelő előadás. A budapesti „Szatmári 
kör“ elnöke és ifjúsága egy rendkívül kellemes 
estet szerzett városunk intelligen(iájának folyó 
hó 4 én. Magasabb színvonalon álló műkedvelői 
előadást még nem produkáltak városunkban, 
mint ez alkalommal a színházban a szereplők, 
pedig a darab még gyakorlott színészeknek is 
dolgot ád. Sardou „A jó barátok" ez. vígjáték a 
ötletes, finom bonyodalmakból, érdekfeszitő cse- 
lekvényekből szőtt és szellemesen megirt szalon 
darab. A legkisebb szegletesség, ügyetlenség, 
ferdeség előadás közben kuczkáztathatja a sikert, 
de jól megjátszva nagyon hálás és szinszerü 
mű. 4-én este az egybevágó előadás minden 
szereplő részére termelt borostyánt. A legnagyobb 
szerepet „Cecília“ Maróthy Mariska k. a. ját­
szotta találó felfogással, műveszi alakítással, 
mindenkit meglepő routinnal, elragadó veriz­
mussal. Méltó partnere volt Csomay Győző 
(Tholosan), ki az előadó művészet iránt atyjá­
tól örökölt szép és sokoldalú tehetségeit a finom 
ízlés kívánta keretek között csillogtatta a kö­
zönség gyönyörködtetésére. Csupa kellem és 
élet volt Emilia raeprezentálója, Hermán Margit 
k. a., Gödé Erzsiké kis szerepét nagyon rokon­
szenvesen játszotta. Lengyel Angela bájos szín­
padi jelenség és jeles műkedvelőnek bizonyult. 
Rafael a kis Szilágyi Erzsi volt, kiből kilátszik 
a genialitás. Pap László ur (Marecat)nak gaz­
dag humoros vénája van. Kürti és Hronyecz 
urak alakítása perfect, Szilágyi Dezső, Csomay 
urak játéka kritikán felül állott. Előadás után 
tánczczal egybekötött társas szórakozás volt a 
polgári kaszinóban. A tiszta jövedelem a 200 
koronát meghaladja.

Kisebb a pótadó. A gazdasági szakosz­
tály legközelebbi ülésén tárgyalta a jövő 
évi költségelőirányzatot, a mely szerint a 
pótadó 84 százalék lesz, vagyis az ideihez 
képest 2 százalékkal kevesebb.

Vasárnapi munkaszünetek A vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvények alkalmazá­
sát illetőleg Ugocsa vármegye azzal a ké­
réssel fordult a képviselőházhoz, hogy a va­
sárnapi munkaszünetet terjeszsze ki a tiszt­
viselőkarra is és vasárnapon a hivatalok 
működése is szüneteljen. A munka el van 
tiltva a népnek, de az nincs eltiltva, hogy 
ügyes-bajos dolgait jórészt e napon végezze 
és a hivatalokat járva, a tisztviselőket is, 
magát is megfossza a vasárnap áldásaitól: 
a pihenéstől és a lelki épüléstől.

Uj választókerületi székhely. A belügy­
miniszter a vármegye közönségének a mező- 
petrii vármegyei bizottsági tagválasztó kerü­
letnek Mező-Petriből Szaniszlóra leendő át­
helyezése ügyében kelthalározatáljóváhagyta.

,v W *“■
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Az ügyvédi kamarából. A helybeli ügy­
védi kamara Kiss Róbert Szatmár székhely­
ivel bejegyezve volt ügyvédet elhalálozása 
következtében a kamara névjegyzékéből tö­
rölte és irodája részére gondnokul Bakó La­
jos szatmári lakos ügyvédet rendelte ki.

Kész a telefon. Telefon összeköttetésünk 
a múlt szerdtn estére teljesen elkészült. A 
munkálat sikerrel lett befejezve, mint a rög­
lön megtett kísérletek igazolták. A napok­
ban megtörténik a felülvizsgálás, miután 
átadatik a közhasználatnak.

Kinevezés. A vallás- és közok tatásügy i 
miniszter Filius Aurél oki. tanítót, ki a kö­
zelmúltban a helybeli tanítóképzőben végezte 
tanulmányait, a tápió-bicskei állami elemi 
iskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Óvodai Vizsgálat. Lílekeinelő példát mu­
tatott a kisgyermek nevelés terén elérhető 
bámulatos eredmónynyel Nagy-Majtóny köz- 
tisztelelü óvónője, Soltész Mariska kisasszony.
A fényesen sikerült vizsgálat augusztus hó 
31-én a számosán megjelent érdeklődő szülők 
és vendégek jelenlétében folyt le, kik élve­
zettel hallgatták a szebbnél szebb szavalatokat 
és majdnem csodás gyermeki ügyességgel 
elmondott pártbeszédeket, miket közben-köz- 
ben a gyermekek kellemes hangú éneke 
váltott fel. Az ünnepi hangulatra nagy ha­
tással volt a vizsgálat azon pontja, melyben 
a gyermekek a jelenlevőkkel együtt szívvel, 
lélekkel éltették a királyt. A kedves helyről 
mindenki szép emlékkel távozott, miközben 
sietve gratuláltak a fáradhatlan buzgó óvó­
nőnek.

A népünnepély. A tűzoltó egyesület ál­
tal a múlt Visárnap a Kossuth-kertben ren­
dezett népünnepély fényes erkölcsi és anyagi 
sikerrel végződött. Óriási közönség tolon­
gott az utakon, gyönyörködve az ügyesen 
rendezett versenyek, színház, czirkusz és 
egyéb látványosságokban. Este a tűzijáték 
és a Konkordia égése valóban remek produk- 
tió volt. A bevétel meghaladja a hatezer ko­
ronát. így tehát szép kis összeg fog maradni 
az egyesülőt czéljaira. A vezetőség, mely fá­
radságot nem ismerve működött közre a si­
ker biztosítása érdekében, méltán örvendhet 
a szép eredménynek, s megérdemli a kö­
zönség legnagyobb elismerését.

Meghívó- A szatmár-németi-i 1902. év­
ben besorozott ifjak f. szeptember hó 21-én 
Szatmáron, a „Vigadó“ összes termeiben 
világposta levelezéssel egybekötött jótókony- 
ezélu zártkörű búcsú tánczestólyt rendeznek, 
melyre I. közönséget ez utón is tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Kezdete este 8 óra­
kor. Személyjegy 1 kor. 20 fill. Családjegy 
3 kor. Karzatjegy 40 fill. Karzatjegy a te­
rembe lépésre nem jogosít. Jegyek előre 
válthatók : Vajda Mihály ós Kenyeres Ká­
roly urak üzletében. A tiszta jövedelem az 
„Iparos Otthon“ javára lesz fordítva. Felül- 
fizetósek — tekintve a jótókonyczólt — kö­
szönettel fogadtatnak s hirlapilng nyugtáz­
tatnak. A meghívó kívánatra előmutatandó. 
Rendező bizottság: Tankóczi Gyula elnök. 
Kerekes József alelnök. Balog Lajos pénz­
tárnok. Héti Lajos jegyző. Dobray Kálmán 
Zilahy Sándor ellenőrök. Rendező bizottsági 
tagok: Bari István, Czégényi Lajos, Farkas 
Bálint, Farkas József, Grammer Károly, 
Kolczman István, Kosztya Sándor, Keres­
ni áros Lajos, Kozma László, Kiss József, 
Lajos Ferencz, Mártlia László, Misura And­
rás, Mónus Károly, Poják Sándor, Rádi La­
jos, Szabó Sándor, Serbán László, Tarpai 
József. Torhán Mihály.

Lóverseny. A szatmármegyei gazdasági

egyesület e hó 28 án a következő futamok­
ból álló lóversenyt rendezi. I. Mezei gazdák 
versenye. Kezdete fél 3 órakor. 11. Sikverseny. 
800 korona az elsőnek, 100 IC. a másodiknak. 
Oly 3 é. és id. lovak számára, melynek 
1901 —1002. évben 1000 K. értékű versenyt 
nem nyertek. Táv. kb. 1600 m. Teher 3 ó. 
65 kg., 4 ó. 70 kg., 5 é. és id. 73 kg., kan- 
c/.ára és heréltre l.Va kg. kevesebb. Minden 
400 K. össznyeremóny után 1 kg. több hal­
mozva 3 éveseknél 7 kg.-ig, 4 é. ós időseb­
beknél 5 kg-ig. Fólvóreknek 5 kg. eng. Be­
hatási dij 10 K; továbbá 10 K. az indulók­
tól. 77/. Hölgyek-dija (Vadászverseny.) Tisz­
telet-díj 300 K. értékben az elsőnek, lisztelet- 
dij 100 K. értéiben a másodiknak, tisztelet­
díj 50 K. értékben a harmadiknak. Táv. kb. 
4000 m. Szatmárm egy ében nevelt 4 é. és id. 
fél vér lovak számára. Teher 4 ó. 72 kg. 5 
ó. ós id. 78 kg. Beiralási-dtj 10 kor. IV. 
Akadályverseny. 1200 K. Ebből 500 K. adva 
a Magyar Lovaregylet által, 600 K. adva 
az Urlovasok Szövetkezete által. 1000 K. a 
győztesnek, 200 K. a másodiknak. Oly 4 é. 
és id lovak számára, melyek 1901—1902. 
évben 1000 K. értékű versenyt nem nyertek. 
Táv. kb. 3600 ni. Teher 4 é. 65 kg., 5 é. 
70 és Va kg., 6 é. és id. 72 és fél kg. Nyer­
tesekre 5 kg. több. Félvéreknek 5 kg. eng. 
Beiratási díj 10 k., továbbá 20 K. az indu­
lóktól. A 3-ik ló beiratási diját »menti. V. 
Tenyészverseny (Sikverseny) 1000 K. adja a 
m. kir. Földtnivelésügyi Miniszter ur. Ebből 
700 K. az elsőnek, 200 K. a másodiknak. 
100 K. a harmadik lónak. Szatmármegyei 
Gazdasági Egyesületi tagok tulajdonában 
levő, Szatmárm egy ében ellett és nevelt 3 
éves ós id. félvór mének és kanczák szá­
mára. Táv. kb. 2000 m. Teher 3 ó. 70 kg., 
4 é. ós id. 76 kg. kanczára IVa kg. keve­
sebb. Beiratási-dij 15 K. Legalább 4 külön­
böző tulajdonos lovának kell indulni, hogy 
a dij kiadassák. Házi verseny szeptember 
27-ón, szombaton d. u. 4 órakor a pettyón- 
szatmári országúton, Szatmár irányában. 
Találkozás Pálfaiva végén. Ügetőverseny. 300 
korona enyleti dij tisztelet-dijakban. Ebből 
200 K. ért. tisztelet-dij az elsőnek, 100 K. 
ért. tisztelet-dij a másodiknak, tétek összege 
a harmadik beérkező kettős fogatnak. Csak 
fél vér lovak futhatnak. Táv. kb. 4000 na. 
Ha mindkét ló amerikai vagy orosz szár­
mazású 400 m., ha csak az egyik 200 m. 
térhátránynyal indul. Ha mindkét ló szat- 
márvármegyei tenyésztésű 400 m., ha csak 
egyik 200 m. térelőnyt kap az illető fogat. 
Tét 10 kor. f. v. f. Csak egyleti tagok 4 ke­
rekű, 2 ülési kocsin hajthatnak. Verseny 
kocsik kizárva. Minden versenyzőfogat egy 
versenybirát tartozik vinni. A verseny lefo­
lyása körül külön intézkedés hiányá­
ban az Urkocsisok Szövetkezetének verseny- 
szabályai mérvadók.

Borkiállítás. A Szatmármegyei gazda­
sági egyesület e hó 28-ától 30-ig Szatmáron, 
a Kossuth-kerti „Kioszkban“ borkóstolással 
egybekötött borkiállítást rendez. A kiállítás 
cz.ólja a szatmármegyei bortermést ismertté 
tenni s igy annak szélesebb körű piaczot 
biztosítani. Kívánatos ennélfogva, hogy ter­
melőink mentül nagyobb számban mutassák 
be ne csak régibb ós finomabb, de újabb, 
u. n. tömeg-boraikat is. A kiállításon, hogy 
a termelők mentül kevesebb költséggel le­
gyenek terhelve, a borok kiállításáért sem­
miféle dijat nem fizetnek, sőt a palaezkozást 
és vignettázást is a kiállítás intózősóge esz­
közli. A termelők tisztán csak a kiállítandó 
borokat bármilyen edényben küldik be, de



„HETI SZEMLE" (37-ik szám.)

a bírálatokra és kóstolásra való tekintettel, 
különösen a nagyobb tömegben eladásra 
szánt borokból egy-egy fajból legalább 3 li­
ternyi mennyiséget: aszú vagy egyéb érté­
kesebb borokból, amennyiben ez nehézséget 
okozna, kevesebb mennyiség is elfogadtatik. 
A kiállított borok nem küldetnek vissza. 
A kiállított összes borok a kiállítás alatt 
bizottság által lesznek megbírálva : az érde­
mesnek pedig oklevéllel kitüntetve. Kiállít­
hatok a vármegye és Szatmár-Nómeti szab. 
kir. város területén termelt fiatalabb és öre­
gebb feliér, vörös és Schiller borok, minden­
féle gyümölcs- és dessert-borok és pezsgők. 
Az összes kiállított borokról a bejelentett 
adatokat tartalmazó katalógus fog kiadatni. 
A bejelentések a csatolt bejelentő lap (el­
használásával, legkésőbb szeptember hó 25 ig, 
lehetőleg azonban előbb is, a Szatmár- 
megyei Gazdasági Egyesület titkári hivata­
lánál eszközlendök. s a borok, hogy a kiállí­
tás megnyitásáig megtisztuljanak, lehetőleg 
ugyancsak 25-ig ugyanarra a czimre bekül­
dendők. — Az egyfajta bort tartalmazó üve­
gek a bejelentési lap mofelelő sorszámával 
látandók el.

Meghívó. A Szatmármegyei lóverseny­
egylet 1902. szeptember 26-án, vasárnap, 
Szatmáron, a Pannónia nagytermében folyó 
évi lóversenyével kapcsolatban tánczestólyt 
rendez, melyre a müveit közönséget tiszte­
lettel meghívja az egylet igazgatósága. Be­
lépti-díj : Személy-jegy 4 korona; karzati 
páholy-ülés 4 korona; család-jegy 10 korona. 
(Páholy-ülés a terembe lépésre is jogosít.) 
Kezdete este 9 órakor.

Izgatás Wlassics rendelete ellen. Wlassics
miniszter erélyes rendelete ellen, a melylyel 
a magyar nyelv kötelező tanításának szigorú 
végrehajtására utasította a kir. tanfelügyelő­
ket, mint a Felvidéki Sajtóiroda jelenti, a tót, 
nemzetiségi sajtóban féktelen izgatás folyik. 
A Národnie Noviny szerint ez a rendelet a 
gyermekek szándékos és biztos elbutitása. 
Kötelessége konstatálni az erőszak és nem­
zeti elnyomás ez uj tényét. Ha a magyar 
nyelv oly szép és gazdag volna, mint a régi 
helléneké, az olyan szörnyű magolása a for­
malizmusnak, az egész tananyagnak olyan 
elhanyagolása, minőt ez a rendelet megkíván, 
akkor a gyermekek elbutitását eredményezné. 
És e mellett ez a rendelet nemcsak az 1868. 
43 t. c. súlyos megsértése, hanem a nem 
magyar nemzetiségek életének és létének 
megtámadása, megsértése és lábbal taposása 
az anyanyelveknek, a nemzeti érzelmeknek 
és az ember zsarnoki elnyomása a maga leg­
szentebb eszméiben, törekvéseiben és lelki 
szükségleteiben. S a mi a praktikus oldalát 
illeti Wlassics rendeletének 1 Szerencsétlen 
tanítók, a kik Isten egész áldott hetén nem 
fognak egyebet tenni, mint idegen nyelvet, 
idegen szavakat verni a gyermekek fejébe, s 
szerencsétlen gyermekek, a kik a nyelv üres 
formáin kivül, semmit sem fogadnak majd 
fejükbe, szivükbe és lelkűkbe. Hamumnak 
van Hamburgban egy iskolája, a hol a papa­
gájokat, szarkákat és rigókat tanítják egyes 
mondatokra. Nem küldte-e Wlassics oda tanul­
mányútra emberét s nem ott szerzett tapasz­
talatok alapján bocsátotta ki rendeletét ? . . 
Elég ember szökik ki úgyis Amerikába, 
szükség volt még egy uj rendeletre, a melylyel 
a gyermekeket csaknem a bölcsőtől kezdve 
el kell butítani 1

Öngyilkos vasúti főkalauz. Máramaros- 
Szigetről különös öngyilkosság hírét jelentik. 
Kovács Mihály vasúti főkalauz a minap este 
a színházban jókedvűen szórakozott a fele­
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ségével és az édes anyjával. A második fel­
vonás után Kovács szó nélkül otthagyta a 
színházat. Mikor a hozzátartozói a színházi 
előadás végeztével hazamentek, meglepő lát­
vány tárult elibük. A főkalauz, ki még egy 
félóra előtt kedélyesen nevetgélt a színház­
ban, átlőtt fővel feküdt az ágyában. Az ön- 
gyilkosság oka annal inkább érthetetlenebb, 
mert Kovácsot magasabb állásba helyezték 
át Ungvárra, melyet a napokban kellett volna 
elfoglalnia.

Széttépte a medve. Nem mindennapi eset 
történt az elmúlt héten a kőrösmezői határon 
levő pásztoriakban, hol Petrasku Juont a sa­
ját udvarán egy medve szétmarczangol ta. 
Petrasku kint legeltette a nyáját a hegyte­
tőn, miközben bebarangolt az erdőbe, A vé­
letlen egy medve bocsot hozott elébe, melyet 
Petrasku nagy ügygyel-bajjal megfogott és 
estefelé hazavitt a lakására, hogy egy ólba 
zárja. Még ugyanazon éjjel Petrasku erős 
kutyaugatásra ébredt fel. Azt hitte hogy va­
laki a beterelt nyáját akarja megdézsmálni, 
kiment tehát az udvarra, hogy szétnézzen.
A juh-akolnál mindent rendben talált, visz- 
szajövet a sötétségben a sertésól felé ment, 
hol a kis medve volt elzárva. Itt azonban 
egy hatalmas medve ugrott elő, rávetette 
magát a pásztorra, akit letepert s azután az 
aiczát és mellét kezdte marczangolni. A pász­
tor segélykiáltásaira kifutott a felesége is, de 
amint a medvét meglátta, ijedtében bemene­
kült a házba. Hajnalban Petraskut teljesen 
szétmarczangolvn, halva találta meg a fele­
sége, a sertésól deszkafala pedig szót volt 
törve és a medve-bocs az öreg medvével 
együtt eltűnt. Az elöljáróság jelentést tett az 
esetről a hatóságnak és hajlóvadászat elren­
delését. leérte, de mivel a trónörököst őszre 
arra a vidékre várják vadászatra, a hajtó­
vadászat elmaradt.

Hamis bankók A tiz koronás bankjegye­
ket hamisítják. Ezt jelentette közelebb hiva­
talosan az Osztrák-Magyar Bank. A sikerült 
hamisítványokból több példányt értékesítet­
tek. Olyan tökéletesen utánozták, hogy csak 
a kemény, erősen szatinirozott és igy fényes 
papír az, amely a hamisítványokon feltűnik. 
A fényképészeti utón készült hamis bankje­
gyek a német oldalon 1292. sorozat-számmal, 
a magyar oldalon pedig 080028. számmal 
vannak ellátva.

Öngyilkosság Hétfőn délután Szakáll Já­
nos gazdálkodó felakasztotta magát. Mire 
észrevették, már meg volt halva.

Tűz. Hétfőn éjjel 11 óra tájban tiiz 
volt városunkban. Berecz János Hunyady- 
uiczában levő telkén az istálló gyuladt ki. 
Tűzoltóink gyorsan a helyszínén termettek, 
s megakadályozták a vész terjedését.

Útonálló Cigányok. Ungvár és Tarnóc 
között a közbiztonsági állapotokat egy idő 
óta útonálló cigányok veszélyeztetik. A múlt 
héten az ungvári országos vásárról késő éj­
jel utazott haza székhelyére Markos Lipót 
nagykaposi járási kir. állatorvos. A Morgón, 
Tarnóc előtt több utassal találkoztak, a kik 
figyelmeztették az állatorvost, hogy ne utaz­
zék tovább, mert gyanús alakokat láttak az 
út mentén, a kik őket is megfenyegették. 
Markos nem akart visszatérni, hanem egyet 
közülök fölvett a kocsijára, a kinél revolver 
is volt, hogy ne kelljen egyedül utaznia a 
kocsissal. A revolvert elkérte tőle s igy ha­
ladt tovább a fiakkerje lassú ügetésben. Alig, 
hogy Tarnóc közelébe értek, az eönbmnai 
zsidó temetőből három alak bukkant elő, a 
kik közül az egyik merészen fölugrott a 
hintó hágcsójára. Markos a kézben tartott

revolverrel mellbe lökte a támadót és elsü­
tötte rá a revolvert, azonban a kocsi gyors 
haladása miatt valószínű, hogy nem találta.
A kocsis a lovak közé csapott és vágtatva 
hajtott tovább a veszedelmes helyről, s igy 
a bűntársaknak golyói, miket a kocsi után 
küldtek, szerencsére már nem találtak célt. 
Midőn a megtámadott állatorvos Vajkócra 
ért, ott beszóltok a vásárosok, hogy hason­
lóképpen megtámadták őket útonálló cigá­
nyok és csak gyors vágtatással menekültek 
meg a kifosztogatástól s talán a haláltól. Az 
esetet másnap bejelentették a hatóságoknak.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott mi­
niszterei nők Szalmát- vármegyében — a tur- 
vékonyai anyakönyvi kerület székhelyének 
Kőszegremetébe való áthelyezésével — ne­
vezett kerület nevét „kőszegremetei anya­
könyvi kerületire változtatta s ode Olyüs 
Lajos tanítót anyakönyvvezővó nevezte ki.

A korcsmák számának apasztása. Mint­
hogy a hegyvidéken fönnálló szomorú álla­
potoknak egyik főoka, hogy a legtöbb köz­
ségben a lakosság számával és vagyoni hely­
zetével arányban nem álló sok korcsma 
lópten-nyomon kínálkozó alkalmat nyújt a 
szeszes italok túlfogyasztására, a m. kir. 
belügyminiszter fölhívta a felvidéki várme­
gyék alispánjait, hogy utasítsák a közigaz­
gatási hatóságokat, hogy a mennyiben egyes 
helyeken a korlátlan kimérések száma a la­
kosság számával és vagyoni viszonyaival 
arányban nem áll, azok számának apasztása 
iránt a pónzügyigazgatóságlioz javaslatot te­
gyenek .

„A Mi Lapunk “. Magyarország össszes 
iparosainak érdekeit szolgaló heti közlöny s 
az ipartesíülelek hivatalos lapja megküldetik 
mindenkinek, aki beküldi czimót „A mi la­
punk“ kiadóhivatalának Szegedre.

Az uiazó közönség figyelmébe. A utazó
közönség es személyzetünk közt a podgyász 
szállításra nézve gyakrabban nézeteltérések 
fordulnak elő, mi áltál indítva érezzük ma­
gunkat a t. utazó közönséggel érvényben 
levő helyi díjszabásunk erre vonatkozó ha- 
tározmányait ismertetni. 1. (A kézi pod- 
gyászra vonatkozólag.) Az utasok kisebbszeri! 
könnyen hordozható tárgyakat, a mennyiben 
azok az úti társaknak szaguk miatt vagy más­
különben nem alkalmatlanok, a személy ko­
csiban magukkal vihetnek, ha ezt vámadó 
vagy rendőri szabályok ki nem zárják. A 
kocsiba vitt e féle tárgyakért podgyászve- 
vónyek nem adatnak ki, azokra az utasok 
maguk tartoznak felügyelni. A 111. oszt. 
utasok kézi szerszámokat, tarisznyákat, ko­
sarakba, zsákokba, általvetökbe rakott holmi­
kat, valamint más ilynemű tárgyakat is, 
melyeket gyalogjárók magukkal szoktak hor­
dani, magukkal vihetnek. Az utasok a sze­
mélykocsikba vitt kézi podgyász elhelyezé­
sére a podgyászlartó polezoknak csak az 
ülőhelynek fölötti részét és ülőhelyük alatti 
helyet vehetik igénybe. A kocsik folyosóin, 
valamint az ülőhelyeken vagy azok közt kézi 
podgyászt elhelyezni nem szabad. 2. (A vas­
útnak átadott podgyászra vonatkozólag.) Min­
den, darabonként 100 kgnál nem súlyosabb 
szállítmány, feltéve, hogy szállítása terjedel­
ménél fogva eszközölhető, dijfizetőjegygyel 
50 fillérért szállittatik. — Ha több darab 
kerül feladásra, ezen dij minden darabért 
külön-külön fizetendő. — Megengedjük azon­
ban, hogy egy szállítmányt képező több darab, 
ha egymáshoz olyképpen erősittetik, hogy a 
kezelésnél és ellenőrzésnél egymáshoz tarto- 
zandóságuk könnyen megállapítható, 100 kg. 
súlyig díjfizetésre nézve egy darabnak te­
kintessék. — Az ilykóp szállított árukról az 
utasnak mindig elismervény adatik ki; és 
kérjük a t. közönséget, hogy ezen elismer­
vényt a kalauztól, illetve vonatvezetőtől, ha 
azt átadni az illető elmulasztaná, mindig 
követelje. — A szatmar-erdődi h. ó. vasút 
Üzlelkezelősége.
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A szemzés vagy oltás/)
A legjobb nemesilő módszer a szemzós, 

vagyis a nemes szemek beoltása vadonczokba! 
Nemesilésre legjobb alanyok mindenkor a 
vadfajok (vadonczok), mivel ezek a fáknak 
tartós gyökereket és gyökértőkéket adnak, 
melyeken a nemesített fa a legbiztosabban 
terem.

A nemesítés (szemzés) június elejétől 
Julius közepéig hajtószemre és július egész 
szeptember végéig alvószemre történik ; a 
legjobb módszer az alvó szemre való neme­
sítés.

Junius vagy július hóban kezdendő 
a vadonczok kitisztítása. A vadonczokat a 
szemzós előtt legalább 2—3 héttel előbb 
meg kell tisztítani, visszanyesni és a szent 
zésre előkészíteni, mivel a nyesés stb. állal 
egy 8—12 napi nedvpangás áll be. A neme­
sítő gályák végeit szintén 10—14 nappal 
előbb kell levágni, hogy a nemesítő szemek 
a gályákon teljesen kifejlődjenek. Szemzós 
alkalmával legjobb a galy közepén álló sze­
meket kiválasztani, mivel a felső és alsó 
szemek a galyon nem oly jók. Az olióga- 
lyak csak egészséges, erős hajlású anyatörzs­
ről vágandók, még pedig legjobb korán reg­
gel, mikor még minden friss. A gályák a 
levelek azonnali lenyesése után vizbe vagy 
nedves mohába rakva árnyékos, hűvös helyre 
teendők.

A nemesítést csak az alanynak sima, 
tiszta és mindenkor észak vagy keletre eső 
helyén eszközöljük, hogy a nap ne tűzhessen 
annyira a nemesített helyére. Fődolog: éles 
kés, sima vágás és jó sűrű kötés kötözőháncs­
csal, úgy, hogy csak a Szem álljon szabadon 
és minden seb jól bokötöztessék, hogy levegő 
és eső ne érhesse.

Közönséges szemzésnél vágást csiná­
lunk, de ha a gályák erősek, hogy nagy 
szemek lesznek kivágva, akkor egy -j- vágást, 
csinálunk; utóbbit azonban különösen jó! 
kell bekötni, hogy a leoldott héj mindig 
jól be legyen kötve.

4—6 hét. után, ha észreveszszük, hogy 
a fa héja a kötés között kinő, egy második 
lazább kötést alkalmazunk. Ha a szem nem 
nőtt hozzá, úgy egy második utónemesitést 
csinálunk, de az uj szem mindig az első alatt 
oltandó be. Alvószemeken nemesitett szem­
zések jövő tavaszig változatlanul maradnak, a 
midőn a kötés eltávohtandó és a vadonczok 
a nemes szem fölött nehány centiméterrel 
visszanyesendők.

és szájvíz.
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Fogorvosi műtermemet
(Hám-János-utcza 1. sz. n színház 
mellett) újra rendezve, készítek: egyes 
fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és 
arany foglalványon.

!!! Kívánatra szájpad nélkül II!
Porczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált 
szerekkel teljesen fájdalom nélkül. 

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-tg.

Aibisí Bakcsy Domokos,
orvos-fogorvos.

.ETI S Z E M L K“ (37-ik szánt.)
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kölcsönök leggyorsabb és legolcsóbb eszközlése

= házakra, földekre =
41/2%-os kamat mellett 50 évre is. Kizárólag utóla­

gos jutalék-fizetés ellenében, ===================
US'jyszintén köz- és magántisztviselőknek ka­
tonatiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak és min­

den hitelképes egyénnek discréten eszközöl hitelt

MltfliP™ I A

6>%sa 1»ej- czég-.

gH Budapest, VI. kér., Próféta-utcza 5. sz.
(Véilaszbélyeg csatolandó)
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Képviselők t

kik gázberendezések szerelésében jártasak, kerestetnek

. . . . . ACETYLÉN
— = világítási vállalathoz. =—

Ajánlatok referencziák megjelölésével
KLINGER RICH.

Gumpoldskircheni gép- és fémáru-gyár magyarországi telepe
§X-sT Budapest, VII., Hernád-uteza 43. sz.

===== „ACETYLÉN-UDVAR“ czimzendök. — ni
*) A mai czikkol a praktikus- és luxus-kertmi- 

velés, valamint a mezőgazdaságra vonatkozó különböző 
közhasznú útmutatásokat és fejtogotósokot tartalmazó 
czikksorozatot kezdünk mog, moly czikkek ogy régi 
és sok évi tapasztalattal bíró szakember — kinek ma­
gának is nagy tenyészetei vannak — tollából orodnok 
és amolyok et mindon kort- és földbirtokos örömmel 
fog üdvözölni és hasznára fordítani. A szerkesztőség

íjijcacaBacacpe;;»«;agiag«;at;asa5aS55a5a5!a

Legnagyobb raktár
"" ’ I

(fW<◄»>
(* iái;*)

teljesen felszerelt szürctelési és pinczegazdászati eszközökben. Gyári 
áron szállít kitűnő szerkezetű

„Mabille“ rendszerű borsajtókat,
mely rendkívül csekély erőszükséglet mellett meglepő 
eredményt képes felmutatni. Magas nyomású és folyton 
működő sajtókat, munkaképesség 12 óra alatt lö.UUU 

klograin szőlő.

Legjobb szerkezetű szőlőzuzók, gyümölcssajtók, 
borszivattyu, erjesztő edények,

Nagy választék a legfinomabb szölószedő és vá­
logató ollókban.

SCHOTTOLA ERNŐNÉL,
Budapesten, szőlő és pinczegazdászatiosztálya

VI. Andrássy ut 2.
Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve! g
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LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEGRENDELHETŐ 
CSEKÉLY HAVI RÉSZLETFIZETÉS MELLETT.

Franklin társulat kiadása.

Magyar remekirúk
A magyar Irodalom müvei.

A magyar nemzeti irodalom kincsesházát képezi a Ma­
gyar Remekírók 55 kötete, melyben benn van az 
összes magyar klaszszikusok minden maradandó alko~ 
ás a. — A magyar klasszikusoknak ez első és egyet­
len egyöntetű összkiadásának ára 55 kötetben, díszes 
vászonkötésben 220 korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK 
gyűjteményében találhatni a magyar klassziku­
sok összességét, mivel Arany János, Arany 
László, Bajza József, Czuczor Gergely, Garai 
János, Kemény Zsi gmond, Szigligeti Ede, 
Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda Já­
nos müveinek kiadási joga a Franklin Társu­
lat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más 

kiadó ki nem nyomathatja.
MINDEN REMEKÍRÓ MUNKÁIT EGY KIVÁLÓ MAGYAR 1R0 

LÁTJA EL BEVEZETŐ MÉLTATÁSSAL ÉS ÉLETRAJZZAL.

KEDVEZMÉNY 
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

Shakperos összes szín 
műveinek uj 0 kötetes 
kiadását, melynek bolt­
ára, a Magyar Remek- 
irók-éval azonos diszes 
kötésben, 30 korona, , 

Magyar Remekírók megrendelői 20 koronáért kapják 
Ez az egyedüli teljes magyar Shakspere, Petőfi, Arany 
Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó ki­
egészítője a Magyar Remekirók-nak.

Magyar Khik kiriík első 5 kötele 
(I.-sor.) már megjelent ; félévciiklnl 
jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat

A Magyar Iteniekirók 3 koronás 
(Shakspere szinmiíivel együtt 4 koro­
nás) havi részletfizetés mellett ren­
delhetők meg e Rendelői»]» utján, 
mely kivágandó és megfelelően ki­
töltve beküldendő a Heti Szemle ki- 
adóhivatal á hoz.

Ezeken kívül benn lesz a MAGYAR REMEK 
ÍRÓK könyvtárában: Balassa Bálint, Berzseny 
Dániel, Csiky Gergely, Csokonai Vitéz Mihály, 
Deák Ferencz, Eötvös József hr, Fazekas Mihály, 
Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán 
József, Kazinczy F, Kisfaludy Károly, Kisfa­
ludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos, 
Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, 
Petőfi Sándor, Reviczky Gyula, Széchényi István, 
gr; Teleki László gr, Zrínyi Miklós, Népies 

Lyra, Népballadák, Kuruczköltészet

RENDELO-LAP.
A Heti Szemle kiadóhivatala utján ezennel tnogren 

delem a Révai Test vérek Irodalmi Intézet 
Részvény társ.-tói Budapest, VIII, Ül- 
lői-ut 18.

a) A „Magyar Remekírókat“ 55 kötetben 220 
kor.-órt, fizetendő sorozatonként20 kor. utánvéttel.

b) A „Magyar Remekírókat" és Shakspere mü­
veit 240 koronáért, fizetendő sorozatonként 20 kor. 
utánvéttel, ej A „Magyar Remekírókat" és 
Shakspere müveit 240 koronáért, fizetendő 4 ko­
ronás havi részletekben, d) A „Magyar Remekíró­
kat" Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő 3 
koronás havi részletekben.

A gyűjtemény első sorozata megjelent, lelévonkini 
jelenik meg egy-egy 5 kötetes sorozat.

hó
A részletek az első szállítástól kezdődőlog minden 

1-én Révai Jestvérele Irodalmi Intézet Részvénytársa­
ság pénztáránál Budapesten fizetendő mindaddig, míg a 
mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be 
nőm tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek 
pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett rész­
leteket a Társaságnak jogában áll, a pórtóköltsóg hoz- 
zászámitása mellett, postai megbízással beszedni, A rész­
letek elmulasztása esetében a részletfizetési kedvezmény 
megszűnik és az egész mű vételára osodékoss válik.
A vételár első részlete az első szállításkor utánvétetik.

Lakhely és kelet:.................................................................

Név és állás.'..............................................
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készítmény!! fehérneműim az 
országos kiállításon jeles 

munka, versenyképesség és uj iparág
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Szépé sségi gyepen fehérített 
len-vásznak, damaszk asztal- és ágy- 
nemüek gyári árakban, vala­
mint szepes-iglói pamutvásznak 
és silfonok. Erdélyi gyapjúszövetek 
férfi öltözetekre, tavaszi, 

nyári, őszi és

fiu-fehérnemiiek gyára. 5$*
pécsi keztyükből, női derékfiizökböl (Miederekből), 
mulfok és gallérok, divatos nap- és esőernyők, nyakken­
dők, gallérok, kézelők stb.

Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókel, 
mék, minden fajtájú divatos női riihakclmók, reverendaanyagok 
férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött keztyiik, budai és

minden szinti divatos crettonok, voilek, zefirek 
varrottasok“, bánáti e. székely kötények, függö-

Nagy rak tar 
nemez-kalapokból

Xá zékesfehérvári
kalotaszegi

«#3

milleniumi éremmel kitüntetve.

HAZAI IPARCSARNOKA
SZÄTMÄRON.

G ' ™^>
női és férfi felöltőkre való kelmék.

kezdett munkák nagy választékban, 
róczok matráczok stb. sj

szőnyegek, paplanok, pok-

Teljes menyasszonyi kelengyék
legszebb kivitelben a legrövidebb idő alatt készíttetnek.

Női és férfi ruhák és fehérnemiiek varratását vállalom.

Mintákat és árjegyzéket vidékre 
bérmentve küldök.
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Ruházati műterem főtiszt, papság
a „T«>r<»skcii,cszA6t'-liez.

Kitüntetve;
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo- 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

I
IV. Waltergassc I. Bécs. IV. Favoritenstrassc 28.

papi», read- és viliig1!

liavelokolüit.
Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu_ 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és diszes kivitelben Szövetek méter 

számra is eladatnak.
EGYHÁ2I SZKHKK

végleges megrende’ós után ölesén szállíttatnak.
C O O Árjegyzékek és szövetminták Ingyen ésbérmentve. O OO

Olvasható aláírást kérünk.

Mzutmárou, nyomatott u „l^ézmény-sajtó" köiiyviiyomdábuii.


